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ТЕОРІЯ І ПРАКТИКА ПОДАТКОВИХ РЕФОРМ:
ЗВІРЯЄМО ПОЗИЦІЇ

Уза галь не но під сум ки ро бо ти Дру го го ро сійсь ко-ук ра їнсь ко го по дат ко во го сим по зі у му, про ана -
лі зо ва но фак то ри під ви ще но го вза єм но го ін те ре су фа хів ців двох кра їн до до слід жень у сфе рі
опо дат ку ван ня. На ве де но клю чо ві ідеї до по ві дей, сфор му льо ва но прак тич ні ре ко мен да ції за
під сум ка ми об го во рен ня цих до по ві дей.

The resume of the Second Russian-Ukrainian tax symposium is colligated in the article. Factors of
high mutual interest of two countries specialists to research in taxation sphere are analyzed, key con-
cepts of reports are adduced, practical recommendations from the discussion are formulated.

Клю чо ві сло ва: по дат ко вий сим по зі ум, до по відь, по дат ко ві ре фор ми, опо дат ку ван ня. 

1–3 лип ня 2010 ро ку в Єка те рин бур зі (Ро сія) на ба зі ка фед ри фі нан со во го й
по дат ко во го ме нед ж мен ту Ураль сь ко го фе де раль но го уні вер си те ту іме ні пер шо го
Пре зи ден та Ро сії Б.М. Єль ци на від був ся Дру гий ро сійсь ко-ук ра їнсь кий сим по зі ум
“Те о рія і прак ти ка по дат ко вих ре форм”. Орга ні за то ра ми сим по зі у му ви сту пи ли
чоти ри ор га ні за ції: Ураль сь кий фе де раль ний уні вер си тет, Хар ківсь кий на ці о наль -
ний еко но міч ний уні вер си тет, На уко во-до слід ний центр ін дус т рі аль них проб лем
роз вит ку НАН Укра ї ни, Інсти тут еко но мі ки Ураль сь ко го від ді лен ня Ро сійсь кої ака -
де мії на ук. 

Ме та про ве ден ня сим по зі у му – об го во рен ня ак ту аль них пи тань те о рії опо -
дат ку ван ня, на уко вих і прак тич них проб лем фор му ван ня по дат ко вої по лі ти ки,
ана ліз за ру біж но го до сві ду по дат ко вих ре форм – бу ла до сяг ну та, що, без пе реч но,
є по зи тив ним мо мен том. 

Ду же важ ли вим ре зуль та том сим по зі у му є ста нов лен ня но вої дис ку сій ної пло -
щад ки для ро сійсь ких і ук ра їнсь ких фа хів ців у сфе рі те о рії і прак ти ки опо дат ку ван -
ня. Ця пло щад ка, що за ро ди ла ся на пер шо му сим по зі у мі (м. Хар ків, 21–23 трав ня
2009 ро ку), на на шу дум ку, по кли ка на спри я ти фор му ван ню но вої якос ті на уко во-
освіт ньо го між на род но го спів ро біт ниц т ва в да ній сфе рі, у пер шу чер гу за раху нок
вста нов лен ня ре гу ляр них на уко вих і освіт ніх кон так тів, ство рен ня між на род них
твор чих ко лек ти вів для про ве ден ня спіль них до слід жень, а та кож видан ня спіль них
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на уко вих праць і на вчаль них ма те рі а лів. У кін це во му під сум ку все це має спри -
я ти по си лен ню ін тег ра цій них про це сів між на ши ми кра ї на ми, збли жен ню наших
по зи цій у прак ти ці опо дат ку ван ня та по даль шим те о ре тич ним пошу кам у цій
сфе рі.

Слід за зна чи ти, що фор му ван ня та кої дис ку сій ної пло щад ки бу ло прос то при -
ре че не на успіх: на уко во го збли жен ня хо ті ли як ук ра їнсь кі, так і ро сійсь кі еко но -
міс ти. Фун да мен таль них при чин цьо го де кіль ка. Пер ша – спіль не ко рін ня подат -
ко вих ре форм. Справ ді, за галь ним дже ре лом по дат ко вих сис тем і Ро сії, й Украї  ни
бу ла ще оста точ но не сфор мо ва на по дат ко ва сис те ма Ра дянсь ко го Со ю зу зраз ка
1990 ро ку. Пі сля роз па ду СРСР кож на кра ї на об ра ла влас ний шлях роз вит ку з ура -
ху ван ням спе ци фі ки на ці о наль ної еко но мі ки, со ці аль них особ ли вос тей і по лі тич -
них ре алій. У ре зуль та ті по дат ко ві сис те ми на ших кра їн іс тот но ро зій ш ли ся – 
не тіль ки що до пе ре лі ку по дат ків і збо рів, а й за струк ту рою, фіс каль ною ефек тив -
ніс тю, кон ст рук цією окре мих по дат ків і збо рів, спе ци фі кою розу мін ня по дат ко вої
тер мі но ло гії й еле мен тів по дат ку.

Дру га при чи на – схо жість проб лем за іс тот них роз ход жень у ме ха ніз мах їх
розв’язан ня. І Ро сія, й Укра ї на у сво є му роз вит ку ма ють по діб ні со ці аль но-еко но -
міч ні проб ле ми, розв’язан ня яких тією чи ін шою мі рою від би ва єть ся на по дат ко -
вих сис те мах. Ра зом із тим, до ла ю чи ці проб ле ми, на ші кра ї ни об ра ли й оби ра ють
різ ні шля хи й за со би. Де які з них, без умов но, є вда ли ми й ефек тив ни ми, ін ші –
ні. Ціл ком при род но, що, ана лі зу ю чи до ціль ність пев но го шля ху (ін стру мен ту)
подат ко во го ре фор му ван ня, ми що ра зу на трап ля є мо на проб ле му оцін ки пер с пек -
тив нос ті ви ко ри стан ня під хо дів ін ших дер жав до ви рі шен ня на зрі лих пи тань. При
цьо му, час то без на леж но го на уко во го об ґ рун ту ван ня й без ура ху ван ня спе ци фі ки
со ці аль но-еко но міч ної си ту а ції у кра ї ні, ко пі юють ся да ле ко не зав ж ди най вда лі ші
за ру біж ні під хо ди й ме то ди. Як на слі док – ми по вто рю є мо чу жі по мил ки, а іно ді
за над то піз но по мі ча є мо ра ці о наль не зер но, при сут нє в кож ній із на ших по дат ко -
вих сис тем і за со бах по дат ко во го ре фор му ван ня.

Тре тя при чи на, не та ка мас ш таб на, як дві по пе ред ні, але не менш зна чи ма
для гар мо ній но го роз вит ку на уки і прак ти ки опо дат ку ван ня, – струк тур на дефор -
ма ція від тво рен ня знань у сфе рі опо дат ку ван ня. Та ка де фор ма ція ха рак те ри зу єть -
ся оче вид ним над ви роб ниц т вом на вчаль них ма те рі а лів (ба га то з яких, на жаль,
над мір но уні фі ко ва ні та ре тран с лю ють чин не за ко но дав ст во) на тлі гос т ро го дефі -
ци ту мо но гра фіч них до слід жень із да ної проб ле ма ти ки та є ха рак тер ною як для
ро сійсь ко го, так і для ук ра їнсь ко го рин ків на вчаль но-на уко вої лі те ра ту ри. Ця
дефор ма ція не та ка не іс тот на, як зда єть ся на пер ший по гляд, ад же без ре гу ляр но -
го під жив лен ня но вим на уко вим знан ням під руч ни ки з опо дат ку ван ня рік у рік
ста ють де да лі більш бляк ли ми й не ці ка ви ми. 

Крім то го, без своє час но го до ве ден ня но вих на уко вих знань до на уко во-педа -
го гіч ної гро мадсь кос ті про цес під го тов ки ма гіс т рів і ас пі ран тів стає менш зміс тов -
ним. Ро зу мін ня окрес ле ної проб ле ми, як по ка за ло спіл ку ван ня ще на пер шо му
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сим по зі у мі в Хар ко ві, ста ло сво го ро ду ру шій ною си лою на уко вої дис ку сії, за по -
ру кою май бут ніх твор чих кон так тів і спіль них до слід жень, ре зуль та том яких ста -
ли під руч ник1 і на вчаль ний по сіб ник2 но во го по ко лін ня для ма гіс т ран тів, а та кож
дві мо но гра фії3, од на з яких є ко лек тив ною.

За ма те рі а ла ми остан ньої в основ но му й бу ла по бу до ва на дис ку сія, що роз -
гор ну ла ся у фор ма ті круг ло го сто лу 1 і 2 лип ня. А всьо го на сим по зі ум бу ло по -
да но по над 100 до по ві дей, 26 із яких бу ли ви не се ні на ко лек тив не об го во рен ня.
Ознай о ми мо по дат ко ве спів то ва рис т во з те за ми де яких із них.

Із при ві тан ням і ві де о до по від дю, при свя че ною ана лі зу по точ но го ета пу ре -
фор му ван ня ро сійсь кої по дат ко вої сис те ми й се ред ньо стро ко вих за вдань по дат -
ко вої по лі ти ки, до учас ни ків сим по зі у му звер нув ся пре зи дент па ла ти по дат ко вих
кон суль тан тів Ро сії, за слу же ний еко но міст РФ док тор еко но міч них на ук, про фе -
сор Д.Г. Чер ник (м. Мос к ва). До по ві дач ви ді лив ряд змін, вне се них у прак ти ку
опо дат ку ван ня остан ніх ро ків. Ці змі ни по сла би ли фіс каль но-ад мі ніс т ра тив ний
тиск на біз нес, що, без пе реч но, має ве ли ке зна чен ня, особ ли во в пе рі од кри зи.
Втім, на за галь но му по зи тив но му тлі ре форм своєю по спіш ніс тю й не про ду ма ні -
с тю ви ді ля єть ся пе ре хід від єди но го со ці аль но го по дат ку до спла ти обов’яз ко вих
со ці аль них пла те жів. Про фе сор Д.Г. Чер ник на го ло сив, що очі ку ва не зро стан ня
до хо дів у зв’яз ку з під ви щен ням ста вок пла те жів мо же не пе ре кри ти ад мі ніс т ра -
тив них ви дат ків, які внас лі док пе ре хо ду кон т роль них пов но ва жень до по за бюд -
жет них фон дів ста ють де да лі біль ши ми, отож по ки не піз но вар то по вер ну ти ся до
мо де лі єди но го со ці аль но го по дат ку.

У фор ма ті ві део ін терв’ю був по да ний ви ступ за ступ ни ка мі ніс т ра фі нан сів
Укра ї ни док то ра еко но міч них на ук, про фе со ра Т.І. Єфи мен ко (м. Ки їв). Учас ни -
ки сим по зі у му з ве ли ким ін те ре сом ознай о ми ли ся з основ ни ми іде я ми й кон цеп -
ту аль ни ми по ло жен ня ми, за кла де ни ми у про ект По дат ко во го ко дек су, під го тов -
ка яко го пе ре бу ває на за вер шаль ній ста дії. Бу ли про ана лі зо ва ні основ ні ідеї,
пе ре ва ги, а та кож ри зи ки цьо го про ек ту, най біль шим із яких є від сут ність у
Кодек сі (на мо мент про ве ден ня сим по зі у му) роз ді лу, при свя че но го май но во му
опо дат ку ван ню. 

Проб ле мам ре алі за ції прин ци пу спра вед ли вос ті у про ек ті По дат ко во го
кодек су Укра ї ни був при свя че ний ви ступ за ступ ни ка ди рек то ра На уко во-до слід -
но го фі нан со во го ін с ти ту ту Ака де мії фі нан со во го управ лін ня Мі ніс тер ст ва фінан -
сів Укра ї ни док то ра еко но міч них на ук, про фе со ра А.М. Со ко ловсь кої (м. Ки їв).
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На дум ку до по ві да ча, спра вед ли вість у опо дат ку ван ні до хо дів мо же бу ти до сяг -
ну та не тіль ки за ра ху нок пе ре хо ду до про гре сив ної шка ли по дат ку на до хо ди, а
й із до по мо гою опо дат ку ван ня пен сій, а також шля хом уве ден ня по дат ку на май -
но фі зич них осіб. 

Зок ре ма, по тріб но об кла да ти по дат ком на до хо ди пен сії, що пе ре ви щу ють ве -
ли чи ну двох про жит ко вих мі ні му мів для не пра це здат ної осо би, оскіль ки не мож на
на зва ти інак ше ніж дис кри мі на цій ною си ту а цію, ко ли за ро біт на пла та в 1000 грн
об кла да єть ся по дат ком, а еліт ні пен сії, які у 25–75 ра зів пе ре ви щу ють її рівень,
звіль ня ють ся від опо дат ку ван ня. Що сто су єть ся по дат ку на май но фі зич них осіб,
то він спри я ти ме від нов лен ню спра вед ли вос ті ли ше в то му ра зі, як що за без пе чить,
по-пер ше, ди фе рен цій о ва не опо дат ку ван ня (з до по мо гою ко ри гу валь них ко е фі ці -
єн тів і ди фе рен ці а ції ста вок) об’єк тів не ру хо мос ті з ура ху ван ням їх якос ті, сту пе ня
но виз ни, міс ця роз та шу ван ня; по-дру ге, вста нов лен ня не опо дат ко ву ва но го мі ні му -
му на рів ні со ці аль ної нор ми пло щі жит ла на од ну особу4. 

Низка до по ві дей була при свя че на ана лі зу мож ли вос тей по дат ко во го ре гу лю -
ван ня, здій с ню ва но го різ ни ми кра ї на ми в умо вах гло баль ної фі нан со во-еко но міч -
ної кри зи. Так, за ві ду вач ка фед ри опо дат ку ван ня Хар ківсь ко го на ці о наль но го
еконо міч но го уні вер си те ту док тор еко но міч них на ук, про фе сор Ю.Б. Іва нов сфор -
му лю вав де які тен ден ції сві то вої по дат ко вої по лі ти ки в кон тек с ті ан ти кри зо во го
регу лю ван ня. Він за ува жив, що аб со лют на біль шість роз ви ну тих кра їн вжи ває захо -
дів із під трим ки не фі нан со во го, а са ме ре аль но го сек то ру еко но мі ки. Зок ре ма,
нада єть ся по дат ко ва під трим ка лік від нос ті під при ємств ре аль но го сек то ру еко но -
мі ки шля хом змен шен ня по дат ко во го на ван та жен ня і про ти дії ви ми ван ню обо рот -
них кош тів; сти му лю єть ся ін вес ти цій на ак тив ність під при ємств пе ре важ но шля -
хом на дан ня ін вес ти цій них по дат ко вих кре ди тів і зни жок; здій с ню єть ся по дат ко ва
під трим ка до мо гос по дарств, зде біль шо го за ра ху нок змен шен ня по дат ко во го
наван та жен ня на ма ло за без пе че ні й со ці аль но чут ли ві гру пи фі зич них осіб (збіль -
шен ня сум стан дар т них і спе ці аль них по дат ко вих від ра ху вань); під три му єть ся і сти -
му лю єть ся роз ви ток ма ло го під при єм ниц т ва5. 

Про фе сор ка фед ри сві то вої еко но мі ки Санкт-Пе тер бурзь ко го дер жав но го
уні вер си те ту док тор еко но міч них на ук О.І. По гор лець кий ознай о мив учас ни ків
сим по зі у му з ре зуль та та ми по глиб ле но го ана лі зу особ ли вос тей по дат ко во го ре гу -
лю ван ня в умо вах гло баль ної еко но міч ної кри зи. За ви снов ком до слід ни ка під
впли вом кри зи від бу ва ють ся та кі змі ни у гло баль но му по дат ко во му се ре до ви щі:
по-пер ше, за ра ху нок уні вер са лі за ції по дат ко вих скла до вих на ці о наль них ан ти -
кри зо вих про грам три ває про цес між на род ної по дат ко вої кон вер ген ції; по-дру ге,
до сяг ну то іс тот но го успі ху в між дер жав ній про ти дії оф шор ній ді яль нос ті, що

4
На ло го вые ре фор мы. Те о рия и прак ти ка: Мо ногр. для ма гис т ран тов / Под ред. И.А. Май -

бу ро ва, Ю.Б. Ива но ва. – М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2010. – (Magister). – С. 201.
5

Там са мо. – С. 394.
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харак те ри зу єть ся зро стан ням кіль кос ті під пи са них угод про об мін ін фор ма цією з
по дат ко вих пи тань між про від ни ми кра ї на ми сві ту та юрис дик ці я ми – по дат ко -
ви ми га ва ня ми; по-тре тє, де да лі чіт кі ши ми ста ють кон ту ри но вої ме ре же вої мо -
де лі гло баль но го по дат ко во го ре гу лю ван ня, що по єд нує ін те ре си різ них суб’єк тів
опо дат ку ван ня як на на ці о наль но му, так і на між дер жав но му рів нях6.

Стар ший на уко вий спів ро біт ник Інсти ту ту еко но мі ки про мис ло вос ті НАН
Укра ї ни док тор еко но міч них на ук Р.М. Ле па (м. До нецьк) про де мон ст ру вав мож -
ли вос ті ство ре ної ко лек ти вом на зва но го ін с ти ту ту ін фор ма цій но-ана лі тич ної сис -
те ми (ІАС). Ця сис те ма базується на ком п лексі най склад ні ших еко но мі ко-ма те ма -
тич них мо де лей для оцін ки впли ву по дат ко во-бюд жет ної по лі ти ки дер жа ви на
еко но мі ку окре мих об лас тей і Укра ї ни в ці ло му на се ред ньо стро ко ву пер с пек ти ву
(до трьох ро ків). Роз роб ле ний ком п лекс мо де лей ІАС вклю чає 560 рів нянь, 45 ре -
зер ву а рів, по над 900 кон стант і па ра мет рів та більш ніж 1500 зв’яз ків. 

Пе ред ба ча єть ся, що де пу та ти Вер хов ної Ра ди Укра ї ни, а та кож спів ро біт ни ки
цен т раль них і ре гі о наль них ор га нів вла ди, для яких роз роб ле но ІАС, не за ба ром
змо жуть опе ра тив но оці ню ва ти се ред ньо стро ко ві со ці аль но-еко но міч ні на слід ки
аль тер на тив них рі шень у сфе рі по дат ко во-бюд жет ної по лі ти ки. Ко рис ту ва чі ІАС
ма ють мож ли вість ви бра ти об’єкт мо де лю ван ня (об ласть Укра ї ни), пе ре гля ну ти
основ ні со ці аль но-еко но міч ні по каз ни ки, що ха рак те ри зу ють йо го фун к ці о ну ван -
ня в ми ну ло му, та ви ко на ти сце нар ні роз ра хун ки на май бут нє7. До по ві дач про де -
мон ст ру вав учас ни кам сим по зі у му, як із до по мо гою ІАС про во дять ся різ но ма ніт -
ні роз ра хун ки роз вит ку еко но мі ки ре гі о нів та кра ї ни в ці ло му під впли вом змін
ста вок по дат ків і па ра мет рів ря ду ін ших фі нан со во-еко но міч них ре гу ля то рів.

Де кіль ка до по ві дей бу ли при свя че ні те о ре ти ко-ме то до ло гіч ним проб ле мам по -
дат ко во го ре фор му ван ня. Зок ре ма, за ві ду вач ка фед ри по дат ків і фіс каль ної по лі ти -
ки Тер но піль сь ко го на ці о наль но го еко но міч но го уні вер си те ту док тор еко но міч них
на ук, про фе сор А.І. Кри со ва тий зу пи нив ся на те о ре ти ко-ор га ні за цій них осно вах
подат ко во го ре фор му ван ня. На дум ку до по ві да ча, спла та по дат ків має від по ві да ти
гра нич ній ко рис нос ті час ти ни вар тос ті ВВП, що цен т ра лі зо ва но ви лу ча єть ся у плат -
ни ків по дат ків та пе ре роз по ді ля єть ся че рез бюд жет дер жа ви. При чо му цей пе ре роз -
по діл по ви нен від бу ва ти ся за умо ви най мен шої сус піль ної жер т ви для кож но го плат -
ни ка по дат ків, що не під кріп ле на от ри ма ною час ти ною сус піль них благ. 

Ефек тив ність по дат ко вих від но син дер жа ви та її суб’єк тів до ціль но до слід жу -
ва ти че рез ко е фі ці єнт спів від но шен ня фі нан со ва них дер жа вою сум сус піль них
благ і транс фер них пла те жів та су ми по дат ко вих пла те жів. Якщо цей ко е фі ці єнт
не опус ка єть ся ниж че 80 %, мож на го во ри ти про те, що ви со кий рі вень опо дат -
ку ван ня ви прав до вує се бе й ви со ка гра нич на ко рис ність ви лу че них дер жа вою
обов’яз ко вих збо рів з фі зич них і юри дич них осіб не по ру шу єть ся. На прик лад, у

6
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Шве ції рі вень опо дат ку ван ня ся гає 51 % ВВП, але ко е фі ці єнт спів від но шен ня
близь кий до 86 %. В Укра ї ні та кий ко е фі ці єнт не пе ре ви щує 26 %, от же, ефек тив -
ність ви ко ри стан ня по дат ко вих над ход жень у нас у 3,3 ра за ниж ча, ніж у Шве ції8.
То му ува гу слід зо се ред жу ва ти не на са мо му рів ні опо дат ку ван ня в дер жа ві, а на
ефек тив нос ті ви ко ри стан ня по дат ко вих над ход жень на умо вах гра нич ної ко рис -
нос ті та ких пла те жів для кон к рет них плат ни ків по дат ків.

За ві ду вач ка фед ри фі нан со во го й по дат ко во го ме нед ж мен ту Ураль сь ко го
феде раль но го уні вер си те ту док тор еко но міч них на ук, про фе сор І.А. Май бу ров
(м. Єка те рин бург) у сво їй до по ві ді за про по ну вав ме то до ло гіч ні під ста ви (по діб ні й
від мін ні озна ки) для роз ме жу ван ня різ но рід ної су куп нос ті обов’яз ко вих пла те жів:
по дат ків, по дат ко вих збо рів, по дат ко вих мит, не по дат ко вих (фіс каль них) збо рів,
непо дат ко вих мит, а та кож різ них плат, пла те жів і від ра ху вань. На дум ку допо ві да -
ча, у Ро сії сис те ма обов’яз ко вих пла те жів роз ви ва єть ся за ва рі ан том, що тя жіє до
по сту по вої за мі ни по дат ко вих пла те жів не по дат ко ви ми та мі ні мі за ції кіль кос ті
подат ків і збо рів. Та ка сис те ма знач но збіль шує свою фіс каль ну спро мож ність, при -
чо му не по міт но для гро мадсь кос ті, оскіль ки фіс каль не на ван та жен ня по сту по во
пере мі щу єть ся на не по дат ко ві пла те жі, збіль шу ю чи не по дат ко ві до хо ди бюд же ту,
тоді як ві до ма всім ве ли чи на по дат ко вих до хо дів кон сер ву єть ся або на віть змен шу -
єть ся9. У сво є му праг нен ні до спро щен ня й по лег шен ня по дат ко вої сис те ми за ко -
но дав ці пе ре во дять у роз ряд не по дат ко вих пла те жів на віть ті по дат ко ві ін стру мен -
ти, які де мон ст ру ють за до віль ну ефек тив ність. Як на слі док – по дат ко ва сис те ма
Ро сії має мі ні маль ну й та ку, що по стій но ско ро чу єть ся, кіль кість подат ків і збо рів,
але су куп не фіс каль не на ван та жен ня при цьо му не зни жу єть ся, а зрос тає.

За ві ду вач ка фед ри опо дат ку ван ня Схід но ук ра їнсь ко го на ці о наль но го уні вер -
си те ту іме ні Во ло ди ми ра Да ля док тор еко но міч них на ук, про фе сор Т.В. Ка лі нес ку
(м. Лу ганськ) роз гля ну ла особ ли вос ті су час ної по дат ко вої па ра диг ми в умо вах
модер ні за ції еко но мі ки. На дум ку до по ві да ча, во на по вин на ви зна ча ти ся прі о ри те -
та ми со ці аль но-еко но міч но го роз вит ку, пов’яза ни ми з пер с пек ти ва ми ство рен ня в
на ших кра ї нах мо раль но го сус піль ст ва й на бли жен ня до єв ро пейсь ких стан дар тів
рів ня та якос ті жит тя. По тріб но праг ну ти до за без пе чен ня ней т раль нос ті опо дат ку -
ван ня, й у цьо му кон тек с ті слід вес ти мо ву пе ре ду сім про по дат ки на спо жи ван ня.
Тре ба роз гля да ти три ви ди благ: справ ж ні, пов’яза ні з пе ре бу ван ням плат ни ка
подат ків у пра цез дат но му ві ці, май бут ні, ко ли плат ник по дат ків пе ре бу ва ти ме в пен -
сій но му ві ці, та віль ний час. Пер ший вид мож на об кла да ти уні фі ко ва ною став кою,
а дру гий і тре тій – ди фе рен цій о ва ною. По тріб но більш ін тен сив но об кла да ти
подат ка ми то ва ри, які є суб стан та ми віль но го ча су, та менш ін тен сив но – по точ не
спо жи ван ня10. 

8
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До цент ка фед ри фі нан сів Са ра товсь ко го дер жав но го со ці аль но-еко но міч но го
уні вер си те ту док тор еко но міч них на ук О.О. Єрма ко ва ар гу мен ту ва ла не об хід ність
вико ри стан ня по нят тя “дер жав ний по дат ко вий ме нед ж мент” та ви світ ли ла кон цеп -
ту аль ні за са ди цьо го яви ща. На дум ку до по ві да ча, дер жав ний по дат ко вий ме нед ж -
мент яв ляє со бою сис те му управ лін ня по дат ко ви ми по то ка ми в рам ках вста нов ле -
них про це дур і еле мен тів по дат ко во го про це су рин ко во орі єн то ва ни ми фор ма ми
(ме то да ми) з ме тою фі нан со во го за без пе чен ня ви роб ниц т ва (на дан ня) не об хід ної
кіль кос ті та якос ті сус піль них благ. Об’єк том дер жав но го по дат ко во го ме нед ж мен ту
є вхід ні й ви хід ні по дат ко ві по то ки в рам ках уста нов ле но го по дат ко во го про це су (від
плат ни ків по дат ків у бюд жет ну сис те му в по ряд ку ви ко нан ня ни ми сво їх подат ко -
вих зобов’язань) і та кі, що спря мо ву ють ся на при ріст сус піль них благ, сти му лю ван -
ня еко но міч но го зро стан ня у кра ї ні та по дат ко ве ад мі ніс т ру ван ня. Суб’єк та ми дер -
жав но го по дат ко во го ме нед ж мен ту ви сту па ють ор га ни дер жав ної за ко но дав чої й
ви ко нав чої вла ди, кот рі без по се ред ньо здій с ню ють управ лін ня по тен цій ни ми й фак -
тич ни ми по дат ко ви ми по то ка ми11. 

У ря ді до по ві дей бу ли ви світ ле ні проб ле ми ре фор му ван ня окре мих по дат ків
і опо дат ку ван ня пев них сфер ді яль нос ті. По дат ко вий кон суль тант кан ди дат еко -
но міч них на ук Р. Бус се (м. Гал ле, Ні меч чи на) де таль но роз по вів про спо со би зло -
вжи вань у сфе рі ПДВ у Євро со ю зі та на звав мож ли ві шля хи ре фор му ван ня цьо -
го по дат ку. До по ві дач за зна чив, що най по ши ре ні ши ми злов жи ван ня ми є
подат ко ві схе ми, ко ли фір ми-од но ден ки вхо дять у лан цюж ки по ста вок, котрі про -
хо дять як міні мум че рез дві кра ї ни – чле ни ЄС. Спе ци фіч ну ре алі за цію ця ві до -
ма схе ма діста ла в так зва них “ка ру сель них уго дах”, ко ли кін ці лан цюж ка за ми -
ка ють ся, й то вар фак тич но або ли ше до ку мен таль но про хо дить по ко лу,
вер та ю чи ся до пер вин но го по ста чаль ни ка. Та ким чи ном, той са мий то вар фак -
тич но або фік тив но “про га ня єть ся” кіль ка ра зів по од но му ко лу або по різ них
колах із ме тою ви ко ри стан ня від ра ху вань та одер жан ня від шко ду ван ня по дат ку з
бюд же ту. 

Для про ти дії шах рай ст ву ЄС із 2006 ро ку до слід жує два аль тер на тив них ме -
ха ніз ми. Пер ший пе ред ба чає пе ре хід до єди ної став ки (15 %) для об кла дан ня по -
ста вок усе ре ди ні ЄС зі спла тою по дат ку в бюд жет кра ї ни по ста чаль ни ка. То ді
одер жу вач має пра во на ви ра ху ван ня по дат ку у сво їй кра ї ні. Да лі кра ї на по ста -
чаль ни ка по вин на від шко до ву ва ти кра ї ні одер жу ва ча за галь ну су му по дат ків. 

Дру гий ме ха нізм, уве ден ня яко го є менш ад мі ніс т ра тив но ви трат ним і більш
пер с пек тив ним, – це ме ха нізм “зво рот но го об кла дан ня” (reverse charge), ко ли за
основ ним пра ви лом по дат ко ві обов’яз ки по ста чаль ни ка при по став ках то ва рів і
на дан ні по слуг (як усе ре ди ні чле нів ЄС, так і між ни ми) сто сов но ПДВ пе ре кла -
да ють ся на одер жу ва ча – плат ни ка по дат ків. У цьо му ви пад ку при по став ці това -
рів (по слуг) по ста чаль ник ви став ляє ра хун ки-фак ту ри без зазначення ПДВ, а
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одер жу вач – плат ник по дат ків роз ра хо вує й де кла рує по да ток за от ри ма ну, але
здій с ню ва ну по пе ред нім по ста чаль ни ком по став ку. В та ко му ра зі одер жу вач віді -
грає роль по дат ко во го аген та. При цьо му за одер жу ва чем – плат ни ком по дат ків,
як пра ви ло, за кріп ле но пра во на від ра ху ван ня то го ж по дат ку в то му са мо му
подат ко во му пе рі о ді. В ре зуль та ті ви во дить ся ну льо ве саль до12. Втім, і цей ме ха -
нізм, на дум ку до по ві да ча, має не до лі ки, то му рі шен ня про обов’яз ко ве ви ко ри -
стан ня сис те ми “зво рот но го об кла дан ня” від кла де но до 2015 ро ку. 

За ві ду вач ка фед ри “По дат ки й опо дат ку ван ня” Фі нан со вої ака де мії при Уря -
ді Ро сійсь кої Фе де ра ції док тор еко но міч них на ук, про фе сор Л.І. Гон ча рен ко
(м. Мос к ва) роз кри ла спе ци фі ку ре фор му ван ня опо дат ку ван ня до хо дів за цін ни -
ми па пе ра ми. До по ві дач за зна чи ла, що в ці ло му вста нов ле ний По дат ко вим кодек -
сом РФ по ря док опо дат ку ван ня цін них па пе рів від по ві дає рів неві роз вит ку російсь -
ко го фон до во го рин ку. Ра зом із тим ви яви ли ся й де які не до лі ки. Бан ки, які не
зай ма ють ся ди лерсь кою ді яль ніс тю (а та ких у Ро сії біль шість), в об лі ко вій по лі ти -
ці ма ють пра во ви зна чи ти ту ка те го рію, за якою збит ки вклю ча ти муть ся в подат -
ко ву ба зу. Як пра ви ло, це цін ні па пе ри, що обер та ють ся на ор га ні зо ва но му рин ку.
Внас лі док фі нан со вої кри зи при за галь но му па дін ні при бут ку (збит ках) за цін ни -
ми па пе ра ми, які обер та ють ся на ор га ні зо ва но му рин ку, бу ло от ри ма но знач ний
при бу ток, а за ін ши ми цін ни ми па пе ра ми – ко ло саль ні збит ки13. На дум ку до по -
ві да ча, з огля ду на ін но ва цій ний ха рак тер рин ку цін них па пе рів не об хід но постійно
кон тро лювати по яву й ди на мі ку но вих фі нан со вих ін стру мен тів. Це дасть змо гу
роз ро би ти ме ха нізм опо дат ку ван ня, що від по ві да ти ме ви мо гам своє час нос ті подат -
ко во го ре гу лю ван ня і вжи тих за хо дів дер жав но го кон т ро лю. 

Про фе сор ка фед ри фі нан сів Санкт-Пе тер бурзь ко го дер жав но го уні вер си те ту
еко но мі ки й фі нан сів док тор еко но міч них на ук О.С. Вил ко ва пред с та ви ла ре зуль -
та ти ана лі зу опо дат ку ван ня до хо дів фі зич них осіб більш як у 100 юрис дик ці ях та
сфор му лю ва ла про по зи ції з ра ці о наль но го ви ко ри стан ня за ру біж но го до сві ду в
ро сійсь кій прак ти ці ре фор му ван ня ПДФО. Зок ре ма, до по ві дач ви сло ви ла сум ні -
ви сто сов но до ціль нос ті за яв ле но го пе ре хо ду в се ред ньо стро ко вій пер с пек ти ві до
ви ко ри стан ня кри те рію по дат ко во го ре зи дент ст ва на під ста ві цен т ру жит тє вих
інте ре сів фі зич ної осо би. На її дум ку, більш об ґ рун то ва ним є ви зна чен ня по дат -
ко во го ре зи дент ст ва за пе рі о дом пе ре бу ван ня фі зич ної осо би у кра ї ні. Ра зом із
тим О.С. Вил ко ва під три ма ла ідею включення у скла д ре гі о наль них по дат ків
щомі сяч ної пла ти за ви да чу іно зем ним гро ма дя нам па тен ту на пра во ро бо ти з
най ман ня фі зич них осіб на те ри то рії РФ (спе ці аль но го по дат ко во го ре жи му), що
за мі няє спла ту ци ми гро ма дя на ми ПДФО з до хо дів від здій с ню ва ної ді яль нос ті14.

12
На ло го вые ре фор мы. Те о рия и прак ти ка: Мо ногр. для ма гис т ран тов / Под ред. И.А. Май -

бу ро ва, Ю.Б. Ива но ва. – М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2010. – (Magister). – С. 445.
13

Там са мо. – С. 241.
14

Выл ко ва Е.С., Та ра се вич А.Л. Кон цеп ту аль ные осно вы ре фор ми ро ва ния на ло га на до хо ды
фи зи чес ких лиц в Рос сии. – СПб.: Изд-во СПбГУЭФ, 2010. – С. 180.
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Про фе сор ка фед ри дер жав но го й му ні ци паль но го управ лін ня Дер жав но го
уні вер си те ту управ лін ня док тор еко но міч них на ук Є.В. Ба лаць кий (м. Мос к ва)
при свя тив свою до по відь проб ле мі фі нан со вої не спро мож нос ті ре гі о нів і вдос ко -
на лен ня між бюд жет них від но син. Ко рінь та кої не спро мож нос ті до по ві дач вба чає
в 100-від сот ко во му за ра ху ван ні ПДВ у фе де раль ний бюд жет. Для розв’язан ня
окрес ле ної проб ле ми він за про по ну вав роз по ді ля ти ПДВ між ре гі о наль ним і феде -
раль ним бюд же та ми за спе ці аль ною ме то ди кою15. За галь ний ви сно вок: ма ні пу -
лю ю чи ПДВ і по дат ком на при бу ток, мож на до мог ти ся то го, що в ка те го рії до та -
цій них із 70-ти за ли шить ся ли ше 4-5 ре гі о нів, з яки ми мож на пра цю ва ти в ре жи мі
“руч но го управ лін ня”.

За ві ду вач ка фед ри бух гал терсь ко го об лі ку й ауди ту Ма рійсь ко го дер жав но -
го тех ніч но го уні вер си те ту док тор еко но міч них на ук, про фе сор О.О. Ми ро но ва
(м. Йош кар-Ола) ви світ ли ла ряд проб лем ад мі ніс т ру ван ня по дат ку на май но орга -
ні за цій. На дум ку до по ві да ча, де які об’єк ти основ них за со бів ви кли ка ють спо ри
при ви рі шен ні пи тан ня про ви знан ня їх об’єк та ми об кла дан ня по дат ком на май -
но ор га ні за цій. Спір ни ми, зок ре ма, є об’єк ти жит ло во го фон ду; об’єк ти основ них
за со бів, що на ле жать до не ру хо мо го май на, бу дів ниц т во яких за вер ше не, але пра -
во влас нос ті на кот рі не за ре єс т ро ва но; об’єк ти не ру хо мо го май на, при дба ні за
до го во ром ку пів лі-про да жу; об’єк ти, що ви ма га ють де мон та жу при їх вибут ті;
об’єк ти, які пе рей ш ли до пра во на ступ ни ків при ре ор га ні за ції у фор мі виді лен ня. 

У дис ку сії крім зга да них ви ще до по ві да чів узя ли участь док тор еко но міч них
на ук, про фе сор Т.Ф. Ютки на (м. Мос к ва), кан ди дат еко но міч них на ук, до цент
Т.В. Фе ок тис то ва (м. Курськ), кан ди дат еко но міч них на ук, до цент К.В. Но во сьо -
лов (м. Мос к ва), кан ди дат еко но міч них на ук, про фе сор Н.М. Тю па ко ва (м. Красно -
 дар), кан ди дат еко но міч них на ук, до цент С.О. Жер на ков, кан ди дат еко но міч них
на ук, до цент Н.О. Істо мі на (м. Єка те рин бург), кан ди дат юри дич них на ук, до цент
Д.Г. Ба чу рин (м. Тю мень) та ба га то ін ших. 

Що до кож ної до по ві ді за да ва ли ся пи тан ня, час то від кри ва ла ся дис ку сія. 
У резуль та ті за під сум ка ми ро бо ти сим по зі у му бу ли сфор мо ва ні та кі ре ко мен да ції.

1. Роз ши рю ва ти те о ре тич ні до слід жен ня й роз роб ку при клад но го ін стру мен -
та рію у сфе рі опо дат ку ван ня, що має сти му лю ва ти ся й від по від ним чи ном фі нан -
су ва ти ся ор га на ми вла ди.

2. Про вес ти ре ві зію по ня тій но го апа ра ту у сфе рі опо дат ку ван ня, об го во рив -
ши й іден ти фі ку вав ши на на ступ но му сим по зі у мі та кі по нят тя, як по дат ко ве ад -
мі ніс т ру ван ня, по дат ко ве пла ну ван ня, по дат ко вий ме нед ж мент, по дат ко вий феде -
ра лізм, по дат ко ве на ван та жен ня (тя гар), рі вень опо дат ку ван ня.

3. Під час об го во рен ня будь-якої проб ле ми та прий нят тя управ лінсь ких рішень
що до ре фор му ван ня по дат ко вої сис те ми або окре мих по дат ків обов’яз ко во ви ко рис -

15
На ло го вые ре фор мы. Те о рия и прак ти ка: Мо ногр. для ма гис т ран тов / Под ред. И.А. Май -
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то ву ва ти ін стру мен та рій ма те ма тич но го мо де лю ван ня й кіль кіс ну оцін ку очі ку ва них
на слід ків.

4. Від мо ви ти ся від мо де лі не по дат ко вих обов’яз ко вих со ці аль них пла те жів та
здій с ни ти по втор ний (для умов РФ) пе ре хід до мо ди фі ко ва ної мо де лі єди но го
соці аль но го по дат ку з йо го ад мі ніс т ру ван ням по дат ко ви ми ор га на ми.

5. Вва жа ти по да ток на май но обов’яз ко вим еле мен том будь-якої по дат ко вої
сис те ми, у то му чис лі для еко но мік пе ре хід но го ти пу.

6. Пе ре орі єн ту ва ти по лі ти ку на дан ня по дат ко вих пільг зі спо жи ван ня на нагро -
мад жен ня ка пі та лів та їх ін вес ти цій не ви ко ри стан ня, а са ме за про ва ди ти меха нізм
ін вес ти цій них, і особ ли во ін но ва цій них, по дат ко вих пільг.

7. Удос ко на лю ва ти ме то дич ний ін стру мен та рій оцін ки об’єк тів май на та вста -
нов лен ня по ряд ку від об ра жен ня ре зуль та тів цієї оцін ки у звіт нос ті плат ни ків по -
дат ків.

8. Ко ри гу ва ти по дат ко ву по лі ти ку в бік спри ян ня по ліп шен ню па ра мет рів
рин ко вої ді яль нос ті, ін но ва цій ної ак тив нос ті, то вар ної ди вер си фі ко ва нос ті, гло -
баль ної рин ко вої екс пан сії.

Основ ни ми до сяг нен ня ми про ве ден ня сим по зі у му “Те о рія і прак ти ка по дат -
ко вих ре форм” є без цін ний до свід на уко вої дис ку сії, скру пу льо з ний ана ліз остан -
ніх на уко вих роз ро бок і най кра що го за ру біж но го до сві ду, а го лов не – без ліч
нових на уко вих кон так тів і пер с пек ти ви май бут ніх спіль них до слід ниць ких про -
ек тів. Під сум ко ве рі шен ня мож на вміс ти ти у фор ма ті од нієї про по зи ції: та кі сим -
по зі у ми слід про во ди ти й на да лі. Тре тій сим по зі ум “Те о рія і прак ти ка по дат ко вих
ре форм” від бу деть ся в лю то му 2011 ро ку в м. Тер но по лі. 
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